

жалобы? Судьбы свершился приговоръ, и ты, нашъ товарищъ, очутился въ холодныхъ, безстрастныхъ объятіяхъ общей матери — природы, и скоро навсегда сокроешься отъ нашихъ глазъ въ темныхъ и глубокихъ нѣдрахъ земли сырой.

Иди, иди туда съ миромъ, туда, гдѣ нѣтъ бессильной смерти и гдѣ нѣтъ бездушнѣй жизни!

Позволь-же поклониться тебѣ въ послѣдній разъ, сказать послѣднее прости и отдать «послѣднее цѣлованіе» земной любви праху твоему, незабвенный товарищъ!

---

## **Поученіе въ день годовщины по смерти о. Іоанна Кронштадтскаго предъ совершеніемъ панихиды.**

Быстро идетъ время: вотъ уже и годъ прошелъ, какъ не стало дорогого нашего Всероссійскаго Батюшки, о. Іоанна. Кто изъ православныхъ христіанъ не знаетъ этого великаго, чуднаго, праведнаго Старца? Кто не испытывалъ радости при одномъ только упоминаніи о его жизни, о его великихъ дѣлахъ? Имя его, имя «отца Іоанна», «дорогого Батюшки» — съ любовью произносилось и произносится милліонами православныхъ христіанъ не только въ нашемъ великомъ отечествѣ, но и далеко за предѣлами его; слава о его ученіи, подвигахъ, милосердіи, чудотвореніяхъ облетѣла весь міръ; его творенія, — въ которыхъ, какъ въ зеркалѣ, отразилась вся его духовная жизнь, его восхожденіе отъ мѣры въ мѣру по лѣствицѣ нравственнаго совершенствованія, — переведены на многіе иностранные языки, ими зачитываются, на нихъ воспитываются, въ нихъ почерпаютъ силу для борьбы съ княземъ міра сего — діаволомъ — и пребывающіе внѣ ограды св. православной церкви. Сильно было и устное и печатное слово почившаго, сильно и по богословской глубинѣ и по чувству. Неотразимое, неизгладимое

мое впечатлѣніе производило оно, такъ какъ все знали, что слово проповѣдника никогда не расходилось съ дѣломъ: онъ училъ вѣровать такъ и призывалъ творить то, какъ вѣровали и что творилъ самъ. И Кронштадтъ—до 1855 года мало извѣстный народу городокъ, за полстолѣтіе сталъ такъ же извѣстенъ и такъ дорогъ вѣрующему народу, какъ Кіевъ, Сергіева Лавра, Саровъ и другія св. мѣста Россіи. Туда со всехъ отдаленныхъ мѣстъ, за тысячи верстъ ѣхали шли богатые и бѣдные, ученые и неграмотные—все жаждающіе духовнаго утѣшенія, молитвеннаго вдохновенія, уврачеванія душевныхъ и тѣлѣсныхъ недуговъ, и никто не уходилъ безъ пользы, Этотъ великій свѣтильникъ вѣры православной освѣщаль Христовымъ свѣтомъ, согрѣвалъ благодатію Духа Божія всехъ приходящихъ къ нему. Такова сила истинной, непоколебимой вѣры во Христа, таковы плоды этой св. вѣры.

Даже раскольники, злобные враги православной вѣры, необузданные хулители православныхъ пастырей, и тѣ въ минуты крайней нужды обращались за молитвенною помощію къ кронштадтскому пастырю. У меня въ прежнемъ приходѣ было много раскольниковъ. Одинъ изъ нихъ, нѣкто Пискуновъ, въ 1903 году заболѣлъ бѣлой горячкой. Прикованный къ кровати, какъ бѣсноватый, онъ наводилъ на всехъ ужасъ. Медицинская и домашняя помощь не помогали больному—день ото дня онъ становился все буйнѣе. Однажды утромъ приходитъ ко мнѣ его мать, даетъ рубль и проситъ послать телеграмму о. Іоанну, что бы онъ помолился объ исцѣленіи больного. Я охотно исполнилъ ея просьбу. Къ вечеру больной выздоровѣлъ!

И вотъ прошелъ уже годъ, какъ сомкнуты уста о. Іоанна, російскаго Златоуста, не простираетъ онъ своихъ рукъ къ Господу за страждущихъ, мертвъ и бездыханенъ лежитъ онъ во гробѣ. Невольно горячая слеза набѣгаетъ при этомъ воспоминаніи; кажется, что мы осиротѣли, потеряли самага дорогого въ жизни друга, но вѣрующее сердце говоритъ намъ: «живѣ

о. Іоаннъ, онъ и нынѣ простираетъ свои руцѣ къ престолу Господа, не забываетъ насъ, не забывайте же и вы его»... И вѣрующіе не забыли его: десятки тысячъ идутъ къ его могилѣ и изливаютъ предъ нимъ свои нужды и печали, молятся о его спасеніи и прославленіи. И вѣрится, что нѣкоторые изъ насъ доживутъ до того дня, когда св. церковь торжественно причислитъ о. Іоанна къ сонму великихъ святыхъ угодниковъ Божиихъ, когда его останки будутъ открыты для поклоненія вѣрующихъ.

Великъ, поистинѣ великъ о. Іоаннъ своею вѣрою во Спасителя, своимъ ученіемъ, своею жизнью и дѣлами, но не Богъ, какъ безумно проповѣдуютъ нѣкоторые изъ его лицемѣрныхъ почитателей. Для человѣка, знающаго ученіе св. православной церкви, такіе проповѣдники, конечно, не страшны, онъ вмѣстѣ съ ап. Павломъ скажетъ имъ: «отрезвитесь, какъ должно, и не грѣшите; ибо къ стыду вашему скажу, (что) нѣкоторые изъ васъ не знаютъ Бога» (1 Кор. 15, 34), если служителя Его, подобно язычникамъ, считаютъ за Бога (Дѣян. 14, 11). Но въ томъ-то и горе наше, что многіе изъ православныхъ усвоили только обряды св. церкви, внѣшнее, хотя и искреннее богопочитаніе, но основныхъ истинъ, существенныхъ, по которымъ православіе отличается и выдѣляется изъ другихъ вѣроисповѣданій, какъ единственно истинное и спасательное, не знаютъ. Отсюда и уклоненія отъ св. церкви въ разныя новоявленные секты и расколы. Развѣ возможно допустить, чтобы человѣкъ, дорожащій своимъ вѣчнымъ спасеніемъ, знающій основательно ученіе св. православной церкви уклонился отъ нея, не могъ насытить своей духовной жажды въ ея чистыхъ источникахъ благодати и сталъ бы искать насыщенія въ грязныхъ, тухлыхъ болотахъ сектантства? Тѣма народная — вотъ въ чемъ корень бѣдствій православной церкви, вотъ причина появленія и распространенія сектъ и старыхъ и новѣйшей, извѣстной подъ именемъ Іоаннитовъ, а вѣрнѣе бы назвать, что

бы не оскорблять дорогого имени о. Иоанна, «пустошкинцевъ», по имени одного изъ главарей этой секты.

Эти сектанты, зная, что простой вѣрующій народъ свято чтить отца Иоанна, изъ своихъ личныхъ выгодъ стали проповѣдывать, что о. Иоаннъ Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, пришедшій судить вселенную, а они проповѣдники такого ученія — его апостолы, пророки, архангелы, ангелы и пр. И многіе, бѣдные, несчастные простолюдины повѣрили этой коварной проповѣди проходимцевъ, оставляли, въ ожиданіи скорого и страшнаго суда, свои семьи, продавали скопленные годами тяжкихъ трудовъ имущества и вырученныя деньги отдавали этимъ обитателямъ.

О. Иоаннъ, узнавъ о такихъ ложныхъ проповѣдникахъ, не разъ обличалъ ихъ, а въ прошломъ 1908 году предалъ и проклятію.

Но это не остановило «пустошкинцевъ»: послѣ смерти о. Иоанна они еще усерднѣе стали проповѣдывать свои богохульные бредни, разослали по всей Россіи своихъ агентовъ — книгоношъ, которые, прикрываясь личиною благочестія, выдавая себя за близкихъ знакомыхъ и друзей о. Иоанна, распространяютъ его иконы, разные листки, брошюрки, въ которыхъ о. Иоанна прославляютъ, какъ Бога, вѣнчики, вино, масло, воду, будто бы освященные о. Иоанномъ, за все это берутъ большія деньги и въ тоже время настойчиво внушаютъ мысль о скоромъ воскресеніи о. Иоанна (предъ Пасхой), о наступающемъ страшномъ судѣ и такъ настраиваютъ своими разсказами, а иногда и одурняющими напитками, что довѣрчивые люди отдають имъ все и остаются нищими. По слухамъ, такіе проповѣдники есть и въ нашей епархіи, а можетъ быть, скоро заберутся и въ наше село. Выслушайте же мой совѣтъ. Помните, что такіе проповѣдники — самозванцы, которыхъ никто на проповѣдь не посылалъ, которыхъ о. Иоаннъ предалъ проклятію, а «кто любитъ общеніе съ проклятыми, тѣи съ нами и посѣкуются».



Эти лживыя проповѣдники не почитаютъ, а позорятъ, унижаютъ о. Иоанна, употребляя его имя для цѣлей наживы, обмана, сѣянiя семейныхъ смуть, нестроений и даже разврата.

Гоните же ихъ отъ себя, не допускайте въ свои дома, не давайте опутать лукавыми сѣтями никого изъ своихъ родныхъ и знакомыхъ. Не вѣчное спасенiе несутъ они вамъ, а гибель души и разоренiе хозяйства.

Спасенiе—только въ св. православной церкви, въ которой подвизался и о. Иоаннъ, которую заповѣдалъ любить всѣмъ, стремится душою къ Богу. «Братiя, други! умоляетъ онъ: любите Церковь: въ Церкви—ваша жизнь или ваша живая вода, бьющая непрестаннымъ ключемъ изъ приснотекующаго источника Духа Святого,—вашъ миръ, ваше очищенiе, освященiе исцѣленiе, утѣшенiе, просвѣщенiе, ваша сила, помощь, ваша слава, въ ней всѣ высочайшiе вѣчные интересы человѣка. О какое благо—церковь! Слава Господу Церкви, изливающему на нее Свои дары въ безмѣрномъ множествѣ! О, вѣруйте, вѣруйте не словами только, но дѣлами—во святую, соборную, апостольскую Церковь, или общество спасаемыхъ во Христѣ, украшаясь всякою добродѣтелию».

Вѣруйте во св. церковь, гоните отъ себя «пустошкинцевъ», а о дорогомъ Батюшкѣ непрестанно молитесь ко Господу, да учинитъ Господь душу его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, да даруетъ Церкви Православной новаго небеснаго молитвенника и предстателя за насъ многогрѣшныхъ.

Въ день кончины его помолимся всѣ о немъ едиными устами и единымъ сердцемъ. Аминь.

Священникъ *Сергiй Шалкинскiй*.

## Корень зла.

Въ послѣднее время, въ виду реформированья жизни во всѣхъ слояхъ общества, въ особенности благовременно каждо-